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El Lic. En C.C. Luis Miguel Estrada Ramos es egresado de la Licenciatura en Ciencias de la Computación  de la Facultad de Ciencias de la UNAM. Desde su egreso ha laborado en diversas dependencias de la UNAM como la Dirección General de Proveeduría y la Dirección General de Tecnologías de la Información y Comunicación, es esta última desarrolló los sistemas Portal de Portales Latindex y el Repositorio Institucional de la UNAM. 
Actualmente es Técnico Académico Asociado “B” de T.C. En el instituto de investigaciones Bibliográficas de la UNAM. Adscrito al departamento de Informática y Telecomunicaciones, es el administrador del portal de la Hemeroteca Nacional Digital de México, además de realizar diversar actividades de apoyo a la docencia y la investigación.
Tel: 56-22-68-27 Ext. 48721
Dirección Postal: Departamento de Informática y Telecomunicaciones ,Instituto de Investigaciones Bibliográficas. Centro Cultural Universitario, Ciudad Universitaria, C.P. 04510, Delg. Coyoacán. México, D. F.



