EXTRACTO CURRICULAR

MSc. Yoannia Arean Rodríguez.
Directora del Laboratorio de Producción Virtual Educativa. Universidad para la Cooperación Internacional -UCI- yarean@uci.ac.cr 


La maestra Yoannia Arean Rodríguez obtuvo el grado de Licenciada en Ciencias de la Computación en la  Universidad de Oriente, Santiago de Cuba, luego se tituló como Maestra en Informática Aplicada a la Ingeniería del Software, por el Instituto Superior Politécnico José Antonio Echeverría en la Ciudad de la Habana, Cuba.

[bookmark: _GoBack]Desde sus primeras investigaciones se inclinó por la vinculación de la informática con la educación y desde el año 2006 comenzó a laborar en la UCI, una universidad totalmente enfocada en la aplicación de  los nuevos paradigmas que caracterizan a la educación y una organización muy interesada en incorporar en sus programas académicos y proyectos que realiza, los principios relacionados con el desarrollo sostenible. Esto la motivó a profundizar en estos temas y en el año 2010 inicia estudios doctorales en el área de Ciencias de la Administración lo que le ha permitido ampliar sus horizontes en relación a las metas que tiene cualquier organización, ya sea una universidad o una gran corporación, encaminadas a preservar el planeta y la importancia que toma la educación virtual  para aplicar dichos principios.

Dirige el Laboratorio de Producción Virtual Educativa -VLAB. Ha sido profesora virtual   en carreras de la UCI y ha participado en proyectos realizados en países de la región, compartiendo visiones sobre la forma de liderar procesos de educación virtual y diseño de cursos.  Durante el último año se ha dedicado a profundizar estudios relacionados con el liderazgo orientado a la sostenibilidad.

Desde los inicios de su carrera profesional ha publicado artículos en memorias de congresos nacionales e internacionales y en revistas arbitradas internacionales.

DATOS ADICIONALES

Dirección: Universidad para la Cooperación Internacional, Sede Costa Rica. De la Rotonda del Farolito, 250 este, 150 norte. Barrio Escalante, San José, Costa Rica.

Celular: (506) 89354868

e-mail: yarean@uci.ac.cr   yareanrgz@gmail.com 
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e A A B e ot

1 s Yo o R i & i o Lt Gors 0 0
ot ) i o St G, e s ks
s S S e i ST e
P e e U e o s

e a3 e s s y s s )
i s o 2 g v e 3o i o

Dot Ui I gt Moot S Cos . D ot 86

o e s
ot g engcn



