EXTRACTO CURRICULAR 
SILVIA PADILLA LOREDO. 
Doctora en Pedagogía  por la UNAM, ha colaborado en distintas instituciones  de Educación Superior como la UNAM, La Universidad del Valle de México y La Escuela Normal Superior del Estado de México, Ha participado en proyectos de capacitación electoral en diversas escuelas,  así como en el Instituto  Electoral del Estado de México. Se ha desempeño en el ámbito administrativo municipal, en al área de la educación y cultura. Actualmente es Profesora Investigadora de Tiempo Completo en la UAEM Nezahualcóyotl, donde labora  como docente de la Licenciatura en Educación para la Salud y la Maestría en Salud Familiar y Comunitaria; Becaria CONACYT como parte del programa de  consolidación de grupos de investigación de las instituciones, en la modalidad de retención. Participa y es responsable de proyectos vinculados a la salud,  la educación y la cultura; colabora en proyectos  sobre la enseñanza-aprendizaje a través del uso de nuevas tecnologías. Es  colaboradora  del Cuerpo Académico (Consolidado) "Género y Desarrollo Sustentable" (UAEM) Ha sido ponente en diversos congresos nacionales e internacionales.  Sus líneas de investigación son género,  valores, desarrollo sustentable y salud.   También es  " Es autora del libro  “Breve historia cultural de Nezahualcóyotl, México 1963-2005; Coautora  del libro Otras miradas en Educación. Capítulo 6, “La teoría histórico cultural de Vigotsky y el fomento de la apreciación artística en niños” en Murueta, coord. (2003) AMAPSI- UNAM. México. 2003. Escritora de 10 historietas didácticas y algunos artículos en revistas y publicaciones.
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EXTRACTO CURRICULAR 
DRA. MARÍA LUISA QUINTERO SOTO.

Profesora e Investigadora de Tiempo Completo en la Unidad Académica Profesional Nezahualcóyotl de la UAEM, donde también ocupa el cargo de Coordinadora de Investigación y Estudios Avanzados. Es Doctora en Ciencias Sociales, por la Universidad Iberoamericana, graduada con mención honorífica. Desde el 2006 es Miembro del Sistema Nacional de Investigadores, del CONACYT. Sus líneas de investigación son: mercado de trabajo en microempresas y proyectos de inversión, género, pobreza y medio ambiente. Cuenta con el Diplomado de Evaluación Financiera de Proyectos de Inversión en la Facultad de Economía de la UNAM, y el Diplomado en Gestión Ambiental en la FES ARAGÓN; donde además es profesora definitiva de la Materia de Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión en la Lic. de Planificación para el Desarrollo Agropecuario. Ha participado en más de 50 jurados de revisión de tesis y asesorado más de 30 tesis de licenciatura, maestría y doctorado. Ha publicado más de 70 artículos, coordinado 13 libros y participado como ponente nacional e internacional.  
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LETICIA HERNÁNDEZ CARREÑO
Estudiante del 8º semestre de la Licenciatura en Educación para la Salud en la Unidad Académica Profesional Nezahualcóyotl de la Universidad Autónoma del Estado de México. Colaboradora del Cuerpo Académico de Género y Desarrollo Sustentable.- Ponente internacional en 2010
Dirección postal: Bordo de Xochiaca S/N Colonia Benito Juárez Ciudad Nezahualcóyotl, C.P. 57000, Estado de México, México.
letyhercar_7@yahoo.com.mx . 
Tel (0155)57387726.








