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La Doctora Esmeralda Sánchez Pavón obtuvo el grado de Químico Industrial por la Facultad de Ciencias Químicas de la Universidad Veracruzana, después se titulo como Maestro en Ciencias en Química Bioorgánica en la Escuela Nacional de Ciencias Biológicas-IPN. Realizó estudios de Doctorado en Química en la Universidad de Alcalá, en Alcalá de Henares, Madrid-España. Se titulo con la Tesis: “N-iluros y N-aminidas de cicloimonio: Aplicaciones sintéticas y obtención de nuevas heterobetaínas”

Es profesor Titular C en la Facultad de Ciencias Químicas de la UV (zona Córdoba-Orizaba) en la que ha impartido diversas  materias a nivel Licenciatura y Maestría, ha sido coordinadora de la Academia de Química del programa educativo Químico Farmacéutico Biólogo. Pertenece al CA “Química de productos con Actividad Biológica”.

Participó en la creación del posgrado en la Facultad de ciencias Químicas de la UV “Maestría en Ciencias en Procesos Biológicos”

Ha publicado 6 artículos en memorias en extenso en Congresos Nacionales e Internacionales y 5 artículos en revistas indexadas.

Ha realizado proyectos de investigación relacionados a la química de nitroimidazoles. Así, también ha participado en diversos proyectos con otros CA y con grupos de Investigación de alto nivel.
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