
Beatriz Juárez Santamaría

Egresada de la Licenciatura y Maestría en Bibliotecología de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional Autónoma de México.

Obtención del segundo lugar en el certamen Premio Nacional de Bibliotecarios 1997 a las mejores tesis del área.

Imparto clases de Catalogación II en el Colegio de Bibliotecología en el Sistema Abierto Modalidad a Distancia.

Soy miembro activo del Colegio Nacional de Bibliotecarios.

He laborado en la biblioteca del Instituto de Matemáticas Aplicadas y en Sistemas de la UNAM,  así como en el Proyecto Scielo-México de la Dirección General de Bibliotecas de la UNAM.

Actualmente soy la Responsable de la biblioteca del Instituto de Astronomía de la UNAM.

Tel. 56-22-39-04

Instituto de Astronomía UNAM Sede Ciudad Universitaria. Circuito Exterior, Ciudad Universitaria C.P. 04510. México, D.F.
Lic. Sandra Gpe. Rosas Poblano.

Resumen Curriculum vitae.

Es egresada de la licenciatura y posgrado en bibliotecología por la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM.

Trabajó   en el área de consulta especializada y como analista documental  para la base CLASE   en el entonces Centro de Información Científica y Humanística. De 1991 a 2005 fue coordinadora de la biblioteca del Instituto de Ciencias Nucleares.

Ha colaborado en trabajos publicados en el área de adquisiciones bibliográficas, bibliotecas especializadas y bibliometría.

Pertenece al Colegio Nacional de Bibliotecarios y a la Asociación Mexicana de Bibliotecarios, A.C.  

La UNAM le otorgó el reconocimiento Sor Juana Inés de la Cruz  en 2010.

Actualmente es coordinadora de la Biblioteca Jesús Romo Armería del Instituto de Química de la UNAM.
Tel. 56-22-45-66

Instituto de Química UNAM.  Biblioteca “Jesús Romo Armería”. Edif. contiguo a Fisiología Celular, Circuito Exterior, Ciudad Universitaria. C.P.04510. México D.F.
Lic. J. Elizabeth Plata-García
Licenciada en Bibliotecología por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional Autónoma de México, UNAM. Ha trabajado en la organización técnica de bibliotecas particulares, y en el área de consulta de la Biblioteca de México. Actualmente se desempeña como coordinadora de la Unidad de Servicios de Información – Biblioteca del Instituto de Ingeniería de la UNAM realizando diversas actividades entre ellas planeación de servicios bibliotecarios, desarrollo de colecciones, documentación, búsqueda y recuperación de información y talleres de habilidades informativas a investigadores y becarios del mismo Instituto, además de participar en el Grupo de Bibliotecas en Ciencias de la UNAM. 

Tel. 56233613

Instituto de Ingeniería UNAM Unidad de Servicios de Información. Edif. 1, P. B. Circuito Interior. Ciudad Universitaria. C.P.04510 México D.F.
